

# 

维护公平正义 服务民生大众

2025年9月5日 E-mail cqfzbwlb@188.com 责编 唐 奕 组版 段小燕 校对 陈 原

<u>重庆长安网:www.pacq.gov.cn</u>

# "一号说法"法治课堂正式开课

# 九龙坡区创新普法形式,持续推动法治精神在基层落地生根

本报讯(记者 舒楚寒)9月1日,九龙坡区 民主村社区基层法治观测点联合立法联系点, 携手区人大监察法制委、区司法局、区检察院共 同主办的"一号说法"法治课堂正式拉开帷幕。 作为法治课堂首讲,本次活动以《重庆市知识产 权保护和促进条例》学习宣传为主题,邀请区市 场监管局知识产权监督管理科科长何国伙担任 主讲人,民主村社区居民代表、社区干部、辖区 内小微企业负责人及个体工商户等参与学习。

据悉,今年7月31日,重庆市六届人大常委会第十七次会议表决通过《重庆市知识产权保护和促进条例》(以下简称《条例》),并于9月1日起施行。该《条例》是我市第一部知识产权综合性法规。

授课中,何国伙结合基层案例与通俗语言, 围绕"知识产权定义、常见侵权行为、保护方式、 维权途径"等重点内容进行阐述。其中,他提到 《条例》明确建立健全知识产权保护和促进机 制,还推进了网络视听、数字出版等新兴领域著作权运用。针对《条例》中相关的如何维权流程及辖区援助联系方式,何国伙进行了深入浅出、详细生动的介绍。

授课结束后,现场还设置了"互动答疑"环节。"我们公司与高校科研团队合作开展研发项目,关于研发成果知识产权归属问题,合同怎么约定更为合理""发现疑似侵权行为后,我们该如何固定证据,确保维权成功"……活动现场气氛热烈,区司法局、区检察院、区市场监管局工作人员当场接受群众咨询并现场答疑解惑,例如,针对企业代表提出的商业秘密保护、专利申请流程等问题,区司法局工作人员提供了"一对一"法律建议,真正做到"有问必答、有惑必解"。

辖区居民代表王女士感慨道:"原来知识产权离生活这么近!以后买书买软件一定认准正版,保护别人的心血成果。"

"我们真切感受到政府部门和司法机关对

企业的关怀与支持,希望今后能保持密切沟通, 开展更多这样的活动,帮助企业更好地了解法 律法规,更好地合法经营发展。"一企业负责人 表示。

据了解,"一号说法"法治课堂是民主村社区基层法治观测点联合立法联系点创新普法形式、延伸服务触角的关键举措。法治课堂围绕与群众生产生活密切相关的法律法规,定期邀请职能部门业务骨干、法律专业人士开展专题讲解,旨在通过"接地气"的解读、"面对面"的交流,让法律知识走进基层、走进群众,推动法律法规更贴合实际需求、更具可操作性

接下来,九龙坡区将继续以"一号说法"法治课堂为载体,结合群众需求,陆续开展一系列法律法规的宣传解读活动,持续推动法治精神在基层落地生根,为全区经济社会高质量发展提供更加坚实有力的法治保障。

#### 女子监狱:

### 举办专题演讲比赛 弘扬伟大抗战精神

本报讯 日前,女子监狱团委与工会联合举办"烽火砺警志 青春续荣光"抗战故事演讲比赛。女子监狱党委班子成员到场观看并为获奖选手颁奖。

比赛紧扣抗战历史主题,青年民警以慷慨激昂的演说和沉浸式的舞台演绎,再现烽火岁月,致敬英雄先辈。参赛作品题材广泛、视角多元;整场演讲情感真挚、舞台表现力强,赢得观众强烈共鸣。经过激烈角逐,二监区《暗房里的光——1937 青春长明》荣获一等奖;三监区《烽火侨女:把最后一颗子弹留给自己》获二等奖;一监区《我的前世今生——唯以赤诚为人民》获三等奖。

活动现场,女子监狱党委委员、政治处主任余元春勉励全体青年民警要深入理解抗战精神的内涵与时代价值,不断锤炼忠诚于党、服务人民的政治品格,立足本职、勇于创新,为推进监狱治理体系与治理能力现代化贡献青春力量。

据悉,女子监狱始终重视民警理想信念教育,积权通过"个人讲+集体演""请进来+走出去"及情景党课等多元形式,强化红色基因传承。未来,监狱将继续拓展教育载体,推动理想信念教育更加生动深入、触达人心。

记者 张柳妞

### 榜样·高墙内的守护者

# 高墙内外永不熄灭的"灯"

—记凤城监狱二监区监区长彭国平

监狱的高墙隔绝了尘世喧嚣,却挡不住一束穿透岁月的光。现任凤城监狱二监区监区长彭国平,就在这方天地里坚守了二十余载。同事说他像永不熄灭的探照灯,总能刺破迷雾;罪犯称他是引路的航标灯,在黑暗中指明方向。这盏灯,以忠诚为芯、以担当为油,在高墙之内照亮了无数重生之路。

#### 心灯引路 点亮重生的曙光

在彭国平心里,教育改造从不是简单的看管,而是要在冰封的心田里播下希望的种子。他常说:"改造人,先得捂热人心,再教会谋生。"这"攻心"与"强技"的双重功夫,他练了二

故意伤害犯李某刚入狱时,放话"谁也别想管我"。彭国平不硬碰硬,每次谈话都从家常切入:"你母亲拄着拐杖来会见,裤脚还沾着泥,你忍心吗?"又在谈心中引导他换位思考:"被你伤害的人,家里也有盼着他回家的母亲。"彭国平还拿来李某母亲录制的视频,视频里母亲憔悴的面容和殷切的期盼,让李某深受触动,这个硬汉捂着脸哭了。

这泪水,正是他推动"心灵驿站"帮教活动想要看到的。当30多名服刑人员在认罪悔过书上签下名字,哽咽着念出写给家人的忏悔信时,那份迟来的醒悟与萌生的责任感,让他们低垂的头颅重新抬起。让人更欣慰的是,不少刑释人员靠着在监区学到的技能,有的成为了数据线厂技工、有的成为了汽修师傅、有的还开了小作坊,真正把"重生"写进了人生。

监区办公室墙上,5面锦旗格外醒目:有受 害者家属送的"公正执法暖人心",有刑释人员 寄的"重塑新生恩难忘"……这些无声的赞誉, 是对他"用心改造"最好的注解。

#### 警灯常亮 淬炼忠诚的底色

2023年,彭国平调任二监区监区长。面对该监区考核成绩不尽如人意的情况,彭国平沉到民警中间,逐个与民警谈心了解情况,从工作难点到生活困扰,——记录在册,然后针对每个人的情况制定帮扶计划,让大家感受到被重视、被理解。

一个阴雨的午后,他带着民警走出办公楼,来到菩提山监狱旧址。斑驳的午马池边,他展开泛黄的老相册:"先辈们在茅草屋办公、土坯墙站岗,靠什么守住平安?就凭'忠诚、奉献、担当'这六个字!"老照片里,前辈们顶着烈日巡逻、就着油灯阅卷的身影,让在场人红了眼眶。回去之后,那个总爱抱怨的年轻民警主动请缨承担最棘手的工作,用行动证明自己的转变。

廉洁是队伍的防腐剂。罪犯奖惩、工种调整,彭国平都坚持"集体研究、全程公示",把每道程序都晒在阳光下。每次研究相关事务,他都会详细记录讨论过程,确保有据可查。两年时间,他家访民警上百次,每到一户,他都会和民警家属聊起廉洁对于家庭和工作的重要性,用真实案例警示大家。

#### 明灯长耀 标注奋进的坐标

荣誉背后,是沉甸甸的付出。连续7年除夕,彭国平的巡逻靴总踏响在寂静的监区走廊。而他也仅仅只是给家里打去电话,电话那头,儿子失望地说"爸爸又缺席年夜饭",妻子



轻声劝他"注意身体",他望着窗外的烟花,只说"监区平安,咱家才安稳"。挂了电话,他又拿起对讲机,询问各岗位的情况,叮嘱值班民警注意保暖,坚守岗位。

今年已53岁的他,依然保持着年轻时的节奏:清晨第一个站在队列前,认真检查民警和服刑人员的着装与精神面貌,进行细致讲评;深夜最后一个离开办公室,梳理当天的工作,规划第二天的任务。那身洗得发白的警服,袖口处磨出的毛边,是他最珍贵的勋章。

二十余载寒来暑往,彭国平这盏灯始终亮着。他不用豪言壮语标榜自己,只用每个在岗的日夜证明:所谓伟大,不过是把平凡的事做到极致;所谓坚守,就是让初心在岁月里永不蒙尘。这束光,终将照亮更多人走向新生的路。 记者 舒楚寒

#### 三峡监狱:

# 开展岗位实践考核 完善培训成长体系

本报讯 近日,根据市监狱局相关工作要求,三峡监狱组织2024年度招录民警开展岗位实践考核,全面检验青年民警岗位实践成效,持续完善"一年跟着干、两年单独干、三年成骨干"培养成长体系,深化以考促学、以学促干成效。

考核分为理论考试和实操考核,理论考试围绕政治理论、核心制度,借势前期各业务科室根据核心制度建立的题库,随机生成试卷,检验新民警通过理论学习、实践总结对理论制度的掌握情况;实操考核围绕队列指挥、询问(讯问)笔录制作、信息化运用等,组建相关科室深度参与的考官团队,对新民警实战运用进行全面评估。

考核中,参考民警全力以赴,聚精会神填写答卷,热情饱满开展实操,展现了过硬的理论素质、娴熟的指挥能力、细致的笔录制作功底和游刃有余的信息化操作水平,得到了现场考官的高度评价。

监狱党委委员、政治处主任朱敏对考核 进行点评,参考民警历经一年的岗位实践,通 过监狱组织的各阶段考核,展现出了较强的 学习能力、适应能力和转化能力,做到了理论 制度入脑入心,融入实际见行见效,成绩值得 充分肯定。朱敏要求,参考民警持之以恒坚 定理想信念、持之以恒强化实践锻炼、持之以 恒加强学习转化,以实干实绩彰显青年力量、 展现青春担当。

> 通讯员 谭小林 瞿光荣 记者 罗 翠

#